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W roku 2015 uczniowie klas széstych po raz pierwszy przystgpili do sprawdzianu
z jezyka obcego nowozytnego, ktorego uczyli si¢ w szkole jako przedmiotu obowigzkowego.

W  ponizszym  opracowaniu  przedstawiono  osiggnigcia  szostoklasistow,
rozwigzujacych zadania w standardowym arkuszu sprawdzianu z jezyka niemieckiego, ktorzy
w 2015 roku ukonczyli nauk¢ w szkotach na terenie dzialania Okregowej Komisji
Egzaminacyjnej w Poznaniu, tj. w gimnazjach w wojewodztwach: lubuskim, wielkopolskim
I zachodniopomorskim.

Zadania z j¢zyka niemieckiego rozwigzywato w trzech wojewddztwach 8 511
szostoklasistow. Ich liczba stanowi 17,8% przystepujacych do sprawdzianu z jezyka
angielskiego. Niniejsza analiza ma na celu omoéwienie osiggnig¢ uczniow z jezyka
niemieckiego, ktorzy rozwigzywali zadania w arkuszu standardowym SN-1-152 (8139
szostoklasistow).

Wszystkie zadania zamieszczone w arkuszu standardowym z jezyka niemieckiego
sprawdzaly, w jakim stopniu szdstoklasi$ci spelniaja wymagania ogdlne i szczegodtowe
okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego z jezyka obcego nowozytnego
dla Il etapu edukacyjnego. Poszczegélne zadania w arkuszach egzaminacyjnych mogty
réwniez — w my$l zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosi¢ si¢ do wymagan
przypisanych do | etapu edukacyjnego.

Srednie wyniki procentowe, uzyskane przez uczniow za rozwigzanie zadan w arkuszu
standardowym z jezyka niemieckiego wskazuja, iz zastosowany zestaw zadan byt tatwy dla
szostoklasistow w kraju (70% pkt), natomiast dla uczniow przystepujacych do sprawdzian
w Okregu byl on umiarkowanie trudny (69,16% pkt). Sposrod trzech wojewodztw
na terenie dzialania OKE w Poznaniu najwyzsze wyniki uzyskali szdstoklasisci
w wojewodztwie lubuskim (70,54% pkt), a najnizsze w Wielkopolsce (67,61% pkt). Sredni
wynik trzecioklasistow w wojewddztwie zachodniopomorskim wynosit 69,28% pkt.

Arkusz standardowy zawieral 40 zadan zamknigtych réznego typu: wyboru
wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie, ujetych w jedenascie wigzek. Zadania
sprawdzaly opanowanie umiejetnosci w zakresie nastepujacych wymagan ogdlnych:
rozumienie wypowiedzi ustnych,
rozumienie wypowiedzi pisemnych,
umiejetnos¢ reagowania na wypowiedzi,
znajomo$¢ srodkow jezykowych.

Za kazde z zadan czastkowych uczen mogt otrzyma¢ 1 punkt, zatem
za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu uczen otrzymywat 40 punktow.
Najwigce] punktow mozna bylo uzyska¢ za rozwigzanie zadan w zakresie rozumienia
wypowiedzi ustnych (15 punktow) i pisemnych (11 punktéw). Najmniej punktow uczniowie
mogli uzyska¢ za rozwigzanie dwoch zadan sprawdzajacych opanowanie bardzo
podstawowych $rodkéw jezykowych (6 punktow). Umiejetnoscia, jaka byla sprawdzana
poprzez dwa zadania zamknigte w arkuszu, bylo takze reagowanie na wypowiedzi.
Za opanowanie tej umiejetnosci trzecioklasisci mogli otrzymac 8 punktow.

Szczegdtowych informacji na temat mocnych 1 stabych stron tegorocznych
szostoklasistow dostarczy prezentowana ponizej analiza wynikow.
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Wspolezynniki latwosci zadan i umiejetnosci
Analiz¢ jakosciowa wynikow sprawdzianu w Klasie szostej szkoly podstawowej

z jezyka niemieckiego przeprowadzono w oparciu o interpretacj¢ wspotczynnikow tatwosci
poszczegblnych zadan oraz umiej¢tnosci opisanych w wymaganiach ogoélnych podstawy

programowe;j.

Wartosci  wspotczynnikow  tatwoscei,
w odniesieniu do kazdego wojewddztwa i Okregu, zostaly przedstawione w tabeli nr 1.

obliczone dla kazdej z czgsci arkusza

Tabela 1. Wartosci wspolezynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
ogolnych podstawy programowej

Umiejetnosci sprawdzane w arkuszu sprawdzianu
z jezyka niemieckiego
rozumienie rozumienie umiejetnosé znajomos¢
wypowiedzi wypowiedzi reagowania srodkow
ustnej pisemnej na wypowiedzi jezykowych
Okreg 0,79 0,57 0,71 0,63
woj. lubuskie 0,80 0,59 0,72 0,64
woj. wielkopolskie 0,78 0,56 0,69 0,61
woj. zachodniopomorskie 0,79 0,58 0,71 0,63
Poziom opanowania  poszczegélnych  umieje¢tno$ci  zostal  przedstawiony
na wykresie nr 1.
B woj. lubuskie woj. wielkopolskie = woj. zachodniopomorskie
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rozumienie ze stuchu rozumienie reagowanie na znajomos¢ srodkow
wypowiedzi pisemnej wypowiedzi jezykowych

Wykres 1. Procent rozwigzan zadan w poszczegolnych obszarach umiejetnosci
w arkuszu standardowym SN-1-152 w trzech wojewodztwach Okregu

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli oraz na wykresie mozna
stwierdzi¢, iz szostoklasisci ze wszystkich trzech wojewddztw Okrggu opanowali umiejgtnosé

Strona 3 z 38



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Sprawdzian w klasie szdstej szkoty podstawowej z jezyka niemieckiego — kwiecien 2015 r.
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

rozumienia wypowiedzi ustnej w stopniu zadowalajgcym i wyzszym. Umiejetnoscia
opanowang w stopniu najnizszym byto rozumienie wypowiedzi pisemne;.

Warto zauwazy¢, iz lubuscy uczniowie klas szostych opanowali wszystkie sprawdzane
podczas sprawdzianu umiejetnosci na wyzszym poziomie niz ich rowiesnicy
w kraju i w dwoch pozostalych wojewddztwach na terenie dziatania OKE w Poznaniu.
Wyniki ucznidw w wojewodztwie zachodniopomorskim sg rowne lub zblizone do $rednich
wynikow procentowych w kraju.

Omowienie umiejetnosci szostoklasistow warto poszerzy¢ o analize stopnia
opanowania wymagan szczegdlowych, okreslonych w podstawie programowej ksztalcenia
ogolnego z jezyka obcego nowozytnego.

Tabela 2. Warto$ci wspolczynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
szczegolowych podstawy programowej

Wymagan ia . ; WOj ewodztwo
opdine Wymagania szczegolowe L W 7 @)
2.1) Uczen reaguje na polecenia. 0,75 0,71 0,72 0,73
R | 2.3) Uczen rozumie ogélny sens prostego tekstu. 0,88 0,85 0,87 0,87
ozum!enlg 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje
Wyp0WIe_dZI szczegbdlowe w tekscie stuchanym. 0,76 0,73 0,74 0,74
ustnej 2.5) Uczef rozumie intencje rozmowcow. 0,87 0,83 0,86 0,85
2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji
komunikacyjnych. 0,88 0,87 0,87 0.87
(I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela
odpowiedzi w ramach wyuczonych zwrotow, [...]. 0,63 0,59 0,63 0,62
Umiejetnosé ?o(lj)ZI[;)c/zen przedstawia [...] czlonkdéw swojej 0,92 091 0,92 0,92
reag?]\gama 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 0,78 0,78 0,80 0,79
wypowiedzi 6.4) Uczeh méwi, co posiada [...]. 0,71 0,70 0,70 0,70
6.5) Uczen prosi o informacje. 0,55 0,51 0,53 0,53
6.6) Uczen wyraza swoje emocje. 0,87 0,83 0,86 0,85
ZnajomoS¢ | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym
srodkow zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, 0,64 | 0,61 0,63 | 0,63
jezykowych gramatycznych, ortograficznych) [...].
Rozumienie | 3-1) Uczen rozumie ogdlny sens tekstu. 0,61 | 058 | 0,61 | 0,60
WypOWiEdZi 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje
. . . zen wyszuku
pisemnej szczegdtowe w tekscie. 0,58 0,55 0,56 0,56

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli mozna wnioskowac,
iz umiejetnoscia opanowang w stopniu najwyzszym we wszystkich trzech wojewodztwach
byto przedstawianie czlonkéw swojej rodziny. Umiejetnos¢ ta sprawdzana byta poprzez
zadanie 6.2. Szostoklasisci nie mieli trudnosci ze wskazaniem prawidtowej odpowiedzi
na pytanie: ,,Ile lat ma Twoja siostra?” Na podstawie wartosci wspoOtczynnika tatwosci tego
zadania mozna okresli¢ stopien jego trudnosci dla szdstoklasistow. Zadanie bylo dla nich
bardzo tatwe. Zadanie 6.2. jest jednym z pieciu zadan zamknietych, w ktorych uczen
wskazywal odpowiedZ w jezyku niemieckim do sytuacji opisanej w jezyku polskim.
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Zastosowanie opisu sytuacji w jezyku polskim nie mialo wigkszego wptywu
na rozwigzywalnos¢ poszczegdlnych pieciu zadan.

Na podstawie powyzszych wynikow mozna stwierdzi¢, iz najwiecej trudnosci sprawito
uczniom wskazanie prawidtowej odpowiedzi na pytanie: ,,O ktorej godzinie uczen ma czekac
przed szkotg?” Odpowiedz na to pytanie zostala sformutowana w trybie rozkazujgcym:
,,Przyjdz prosz¢ o godzinie 17.00.” Jej zrozumienie sprawito trudno$¢ prawie polowie
szostoklasistow. Zadanie sprawdzajgce umiejetno$¢ z | etapu edukacyjnego udzielanie
odpowiedzi byto dla uczniéw umiarkowanie trudne.

Wséréd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia wypowiedzi ustnych,
wszystkie zadania byly dla szostoklasistow tatwe. Wartosci wspotczynnikow tatwosci tych
zadan wynosza od 0,73 do 0,87. Najmniej trudno$ci sprawity uczniom zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ rozumienia ogolnego sensu prostego tekstu (zadanie 1.2.), rozpoznawania
intencji rozmowcow (zadania 1.1. 1 1.3.) i rodzaju sytuacji komunikacyjnych (zadanie 2.1.-
2.3.). Natomiast umiej¢tnos¢ reagowania na polecenia (zadanie 4.5.) i wyszukiwanie
prostych informacji szczegolowych w tekscie stuchanym (zadanie 3.-4.) zostaly opanowane
przez ucznidw w nhizszym stopniu.

Warto porowna¢ poziom opanowania dwoch umiejetnosci sprawdzanych poprzez
zadania oparte na tekstach shluchanych i pisanych. Rozumienie ogélnego sensu tekstu
pisanego jest trudniejsze dla uczniow klas szostych niz rozumienie ogolnego sensu tekstu
ze shuchu. Takze wyszukiwanie prostych informacji szczegélowych w tekscie pisanym
sprawia szostoklasistom wigcej trudnos$ci niz wyszukanie podobnych informacji w tekscie
stuchanym. Przyczyng tego zjawiska moze by¢ dlugos¢ tekstow pisanych, a takze zastosowane
w nich stownictwo.

Umigjetno$é poprawnego stosowania Srodkow jezykowych nie sprawia uczniom tak
wielu problemoéw, jak wyszukiwanie informacji szczegdtowych. Dwa zadania 7. 1 8.,
sprawdzajace t¢ umiejetnos¢, byty dla uczniow umiarkowanie trudne, spos$rod nich trudniejsze
byto zadanie 8. Wymagato ono uzupetnienia tekstu wlasciwymi pod wzgledem gramatycznym i
logicznym wyrazami. Prawdopodobng przyczyng trudnosci w tym zadaniu byta nieznajomo$é
stow podanych w zadaniu, a takze niezrozumienie tresci poszczegolnych zdan. Uczniowie nie
potrafili wywnioskowa¢ z kontekstu wypowiedzi, jakiego elementu brakuje w zdaniu.
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Rozklad wynikow uczniow i szkol w krajowej skali staninowej

Analizujac dane, warto zwroci¢ uwage na rozktad wynikéw uczniow i szkot z trzech
wojewodztw Okregu w krajowej skali staninowej. Skala staninowa wskazuje miejsce
konkretnej populacji ucznidw/szkoél na tle calej populacji w kraju. Wyniki ucznidw/szkot
ujete sa w procentach. Uzyskanie przez ucznidow/szkole tych samych $rednich wynikow
procentowych w kolejnych latach nie oznacza tego samego poziomu osiggni¢é. Dzigki
odniesieniu wynikoéw ucznidw/szkot w skali staninowej mozna uzyskaé pelen obraz osiagnigé
ucznidw/szkot w kolejnych latach na tle catego kraju.

®woj. lubuskie woj. wielkopolskie ® woj. zachodniopomorskie
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Wykres 2. Rozktad wynikow uczniow dla trzech wojewddztw w Okregu w krajowej skali
staninowej.

Analizujac dane przedstawione na wykresie nr 2 mozna stwierdzi¢, iz najczgsciej
uczniowie uzyskiwali  wyniki w obszarze wynikow $rednich: od  54,49%
w wojewddztwie zachodniopomorskim do 57,41% w wojewodztwie wielkopolskim.

Najbardziej zblizony do rozkladu normalnego jest rozktad wynikow wielkopolskich
uczniow. Podobny odsetek wielkopolskich uczniow uzyskiwat wyniki w strefie wynikow
niskich 1 wysokich (okolo 21%). W dwoch pozostatych wojewddztwach nastapito
przesunigcie  $rednich  wynikéw  szostoklasistow w  strefe  wynikow  wysokich.
W wojewddztwie lubuskim odsetek uczniéw, uzyskujacych wyniki w staninie od 7. do 9. jest
o 10 p.p. (punktow procentowych) wyzszy niz odsetek ich rowiesnikow, ktorzy osiagneli
wyniki niskie w staninie od 1. do 3. Oznacza to, iz lubuscy szostoklasisci opanowali
umiejetnosci w stopniu wyzszym niz zadowalajacy.
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Najwyzszy wynik — 40 punktéw — uzyskato w wojewodztwie lubuskim prawie 4%
ucznidw, natomiast w wojewddztwie zachodniopomorskim ponad 4,5% szostoklasistow.
Prawie 2% wielkopolskich uczniow osiagngto 100% punktow.

® woj. lubuskie woj. wielkopolskie ™ woj. zachodniopomorskie
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Wykres 3. Rozklad wynikéw szkot dla trzech wojewodztw w Okregu w krajowej skali
staninowej.

Wykres 3. ilustruje rozktad wynikéw szkot dla trzech wojewodztw w Okregu
w krajowej skali staninowej. Najbardziej znormalizowany rozktad wynikéw szkot mozna
zauwazy¢ dla szkot w wojewddztwie lubuskim. W  strefie wynikéw niskich
i wysokich znajduje si¢ ten sam odsetek szkot (20,86%). Natomiast w obszarze wynikoéw
srednich znajduje si¢ ponad 58% lubuskich szkot.

Niekorzystny jest rozklad wynikéw szkét w dwoch pozostatych wojewoddztwach.
W Zachodniopomorskiem prawie co trzecia szkota znajduje si¢ w strefie wynikéw niskich
(30,37%), a w Wielkopolsce okoto 27% szkét. Jednoczes$nie odsetek szkodt uzyskujacych
wyniki wysokie w tych dwoch wojewodztwach jest znacznie nizszy 1 WynoSi
w  wojewodztwie  wielkopolskim  21,12%  oraz  17,04% w  wojewodztwie
zachodniopomorskim. Oznacza to, iz szkoty w tych wojewodztwach uzyskiwaly czesciej
wyniki nizsze. W wojewodztwie zachodniopomorskim odsetek szkét uzyskujacych najnizsze
wyniki jest najwyzszy i wynosi prawie 10% wszystkich tamtejszych szkot (9,63%).

W dalszej czeSci niniejszego opracowania przedstawiono poszczegdlne zadania
w arkuszu standardowym z zaznaczonymi, poprawnymi odpowiedziami. Zamieszczona
zostala takze wybieralno$¢ poszczegdlnych odpowiedzi przez ucznidow w kazdym z trzech
wojewodztw Okregu: lubuskim, wielkopolskim i zachodniopomorskim.

Ponadto zaprezentowano w tabelach procentowg frakcje opuszczen kolejnych zadan
oraz tatwo$¢ zadan, wyrazong wspotczynnikiem tatwosci. Pod kazdym zadaniem znajduje si¢
komentarz, w ktorym zwrocono szczegdlng uwage na btedy popetniane przez uczniow.
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W analizie zadan podano wybieralno$¢ odpowiedzi tylko do publikowanej na stronach
internetowych www.oke.poznan.pl i www.cke.edu.pl wersji X arkusza, natomiast wartosci
wspotczynnika tatwosci  zostaly obliczone dla calej populacji przystepujacych
do sprawdzianu. Transkrypcje zadan 1-4 zamieszczono na stronie internetowej Okregowej
Komisji Egzaminacyjnej.

Zadania omawiane w tym opracowaniu dotycza gltoéwnie ucznidw, ktorzy
rozwigzywali zadania w arkuszu standardowym, oznaczonym SN-X1-152, ale na podstawie
wynikow  tej grupy  szostoklasistow ~mozna  wyciggnagé  wnioski,  dotyczace
calej populacji ucznidow, rozwigzujacych zadania w arkuszach dostosowanych do ich potrzeb
SN-2 i SN-4,5,6, poniewaz tre$¢ zadan w tych rodzajach arkuszy byta taka sama.

Zadanie 1. (0-3)

Uslyszysz dwukrotnie trzy teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu zdecyduj, czy
podane zdania (1.1.-1.3.) sa prawdziwe (TAK), czy falszywe (NIE). Wpisz znak X w kratke obok
poprawnej odpowiedzi.

1.1. Chtopiec dzigkuje za prezent. TAK X NIE

4 N\
TRANSKRYPCJA
Chiopiec: Hallo, Maja, das Geschenk von dir, die CD, ist super! Ich hore sie sehr oft! Vielen
Dank!
Dziewczynka: Das freut mich. Ich mag die Musik auch.
. J
Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W z L W Z
TAK 79,48 74,33 77,32 0,80 0,73 0,78
NIE 20,46 25,67 22,68
Frakci Interpretacja wspélczynnika latwosci
rakcja g o7 0,00 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen
latwe | latwe | latwe

Wymagania og6lne

I. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.5) Uczen rozumie intencje rozmOwcow.

W powyzszym zadaniu uczniowie powinni wskaza¢, na podstawie informacji zawartych w
dialogu, intencje jednego z rozmowcow. Wiekszos¢ szostoklasistow (ponad 70%) nie miata trudnosci
Z poprawnym rozwigzaniem zadania. Natomiast okoto 23% uczniéw nie potrafito wskazaé poprawne;j
intencji chtopca — podzigkowania za prezent.

Zrozumienie intencji rozmowcy wymaga globalnego zrozumienia tekstu. Kluczowe dla
rozwigzania zadania byly dwa zdania: Das Geschenk von dir, die CD, ist super! i Vielen Dank!
Uczniowie nie znajacy znaczenia rzeczownika das Geschenk nie potrafili wskazaé, za co dzigkuje
chlopiec.
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1.2. Dziewczynka opowiada 0 swojej szkole.

TAK NIE | X

Ve

TRANSKRYPCJA

Dziewczynka: Ich heile Monika. Ich habe eine Schwester, Claudia. Sie ist 10 und geht
in die Grundschule. Claudia lernt gern. Ich habe auch einen Bruder,

Andreas. Er studiert in Berlin.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L W Z L w Z
TAK 13,15 14,60 12,22 0,88 0,85 0,87
NIE 86,79 85,33 87,78
Frakeja Interpretac!' a wspélczynni.ka latwosci
DT 0,07 0,07 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych
latwe | latwe | latwe

Wymagania og6lne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu.

W zadaniu 1.2. sprawdzano stopien opanowania podstawowej umiej¢tnosci, ksztatconej w
procesie nauczania jezyka obcego, czyli rozumienia ogolnego sensu tekstu. Ponad 85% poprawnych
odpowiedzi oznacza, iz szostoklasi§ci opanowali dang umiej¢tno$¢ w stopniu wyzszym niz
zadowalajacy. Uczniowie opanowali stownictwo dotyczace opisu rodziny i szkoty, dlatego odczytali
prawidtowo sens tekstu, ktory nie byt opisem szkoty. Zadanie byto dla nich tatwe.

1.3. Syn proponuje mamie wspdlne spedzenie czasu. TAK X NIE
( 2\
TRANSKRYPCJA
Chiopiec: Mama, was machst du heute nach der Arbeit?
Kobieta: Ich gehe in den Supermarkt.
Chiopiec: Toll, ich gehe mit dir. Kaufen wir auch Eis und gehen im Park spazieren?
L Kobieta: O.K. Gute Idee. )
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L W Z L W Z
TAK 92,82 92,88 94,06 0,93 0,93 0,93
NIE 7,11 6,98 5,86
Erakei Interpretacja wspolczynnika latwosci
ra Cja, 0,07 0,14 0,08 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen
bardzo latwe | bardzo latwe | bardzo latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegélowe

2.5) Uczen rozumie intencje rozmowcow.
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Zadanie 1.3. byto bardzo tatwe dla uczniow klas szostych szkot podstawowych we wszystkich
trzech wojewddztwach Okregu. W zadaniu sprawdzana byta ta sama umiejetnosé, jak w zadaniu 1.1.
(rozumienie intencji rozmowcow). Rozwigzanie zadania 1.3. sprawilo uczniom znacznie mniej
trudno$ci niz wskazanie intencji w zadaniu 1.1. Szostoklasi§ci prawidtowo odczytali propozycje
wspolnego spedzenia czasu wolnego, wyrazong w tekscie poprzez pytania chtopca: Was machst du
heute nach der Arbeit? i Kaufen wir auch Eis und gehen im Park spazieren? Obie formy pytan:
pytanie szczegdtowe oraz rozstrzygajace sa znane uczniom klas szostych. Wysokie wyniki uzyskane
przez nich za rozwigzanie tego zadania potwierdzaja takze bardzo dobrze opanowane stownictwo
z zakresu czasu wolnego.

Zadanie 2. (0-3)

Uslyszysz dwukrotnie trzy dialogi (2.1.-2.3.). Do kazdego z nich dopasuj miejsce, w ktorym
dialog si¢ odbywa (A-D). Wpisz rozwigzania w kratki. Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane
dodatkowo i nie pasuje do Zadnego dialogu.

o
i& ul

AT

/Dialog 1. \

Kobieta: Markus, warum schreibst du nicht? Geht es dir nicht gut?

Chiopiec: Ich habe Bauchschmerzen.

Kobieta: Dann pack bitte deine Biicher ein. Ich telefoniere mit deiner Mutter.
Du musst zum Arzt gehen.

Chiopiec: Und der Test?

Kobieta: Du schreibst den Test am Montag.

Dialog 2.

Kobieta: Was fehlt dir?

Chiopiec: Ich habe Halsschmerzen und hohes Fieber.

Kobieta: Setz dich bitte, sag ,,Aaa”. Und ja, dein Hals ist rot. Du musst eine Woche
im Bett liegen.

Chiopiec: Aber Frau Doktor, meine Klasse geht morgen ins Kino.

Kobieta: Tut mir leid, du musst zu Hause bleiben.

Chiopiec: Na gut. Dann habe ich Zeit fiir meine Biicher.

\
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4 N
Dialog 3.
Kobieta: Kann ich dir helfen?
Chiopiec: Ja. Mein Bruder ist krank und ich suche ein Buch fiir ihn.
Kobieta: Was liest er gern?
Chiopiec: Er mag Fantasy-Biicher. Haben Sie das Buch ,,Achtung, Kino?
Kobieta: Leider nicht. Aber du kannst einen DVD-Film nehmen.
Chiopiec: Das ist eine super Idee.
Kobieta: Die DVDs stehen dort links im Regal.
- J

W zadaniu 2. uczniowie wskazywali wlasciwe miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa.
Na podstawie wynikéw uzyskanych przez uczniéw za rozwigzanie poszczegdlnych zadan 2.1. — 2.3.
mozna stwierdzi¢, iz szostoklasiSci nie mieli probleméw z okresleniem kontekstu sytuacyjnego
ustyszanych rozmow.

Zad. 2.1.
Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik katwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z

A. 3,76 4,30 4,18 0,90 0,89 0,90

B. 91,28 89,07 89,71

C. 0,94 1,41 1,09 . . . &

D. 3.89 5,22 4.85 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ) 0,13 0,00 0,17 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen bardzo latwe | latwe bardzo latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.

W zadaniu 2.1. poprawnym rozwigzaniem byta ilustracja przedstawiajgca sal¢ lekcyjng. Okoto
90% szostoklasistow wskazato te odpowiedz jako poprawng. Oznacza to, iz uczniowie bardzo dobrze
rozpoznali osoby wystepujace w dialogu: nauczycielke i ucznia. Zrozumienie ich wypowiedzi nie
sprawito trudnosci szdstoklasistom. Warto zauwazy¢, iz oprocz poprawnej odpowiedzi, niektorzy
uczniowie wybierali bledne rozwigzania. Odsetek wybieralnosci tych dystraktorow jest jednak
niewielki i nie przekracza 6% przystepujacych do sprawdzianu z jezyka niemieckiego.

Zad. 2.2.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z

A. 2,28 2,26 2,76 0,90 0,89 0,90

B. 2,55 2,47 2,26

C. 4,63 6,06 5,02 . , . . .

D. 90,41 89,21 89,87 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja ) 0,13 0,00 0,08 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen bardzo tatwe | latwe bardzo latwe

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.
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W podobnym stopniu, jak zadanie 2.1., uczniowie rozwiazali zadanie 2.2., w ktorym rozmowa
odbywata si¢ w gabinecie lekarskim. Szdstoklasisci opanowali slownictwo zwigzane z wizyta
u lekarza (np. Halsschmerzen, hohes Fieber, im Bett liegen), dzigki ktoremu byli w stanie odczytac
wiasciwy kontekst ustyszanej rozmowy.

Zad. 2.3.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W z
83,70 81,45 81,92 0,84 0,81 0,81
2,08 2,19 2,18
12,27 14,39 13,89
1,95 1,97 1,92
Frakei Interpretacja wspolczynnika latwosci
. lr;izggn 0,00 0,00 0,08 Zadanie bylo dla zdajacych
g latwe | latwe latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych.

Odsetek wybieralno$ci poprawnej odpowiedzi w zadaniu 2.3. jest nizszy niz w dwoch
poprzednich zadaniach. Mimo to zadanie bylo tatwe dla szdstoklasistow. Ponad 80% uczniéw
poprawnie wskazato miejsce rozmowy — biblioteke. Mozna ja byto zidentyfikowaé po kilku stowach,
np. Buch, Fantasy-Biicher. Okoto 13% ucznidow nie zrozumiato sensu tekstu, na podstawie tytutu
ksiazki ,,Achtung, Kino” zaznaczali oni odpowiedz C. (kino).

Zadanie 3. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie dialog. Na podstawie informacji w nim zawartych dopasuj do kazdego
imienia (3.1.-3.4.) wlasciwa posta¢ (A-E) przedstawiong na obrazku. Wpisz odpowiednig litere
w kratke obok kazdego imienia. Uwaga! Jedna postaé na obrazku, oznaczona litera, jest
przedstawiona dodatkowo i nie pasuje do zadnego imienia.

3.1. Katja D
3.2.  Monika C
3.3. Patrizia E
3.4. Martha A




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Sprawdzian w klasie szdstej szkoty podstawowej z jezyka niemieckiego — kwiecien 2015 r.
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

4 N

TRANSKRYPCJA

Nauczyciel:  In zehn Minuten fahren wir los. Sind alle im Bus? Ich sehe, nicht alle Mddchen
sind da.

Dziewczynka: Da kommt Katja. Sie lduft so schnell. Sie hat einen super gro3en Rucksack.

Nauczyciel:  Ja. Katjas Rucksack ist wie immer sehr grof3. Und das Maddchen mit

dem Handy, ist das Monika?
Dziewczynka: Nein, dieses Midchen kenne ich nicht. Da ist doch Monika mit dem Fahrrad.
Nauczyciel: Und wo ist Patrizia?
Dziewczynka: Sie ist schon da. Patrizia sitzt im Auto. Sie spricht noch mit ihrer Mama.
Und warum geht Martha mit ihrem Hund spazieren? Es ist schon spit.
Nauczyciel:  Sie fahrt nicht mit uns.
Dziewczynka: Das ist schade.

- /

W zadaniu 3. uczniowie na podstawie ustyszanego diluzszego dialogu powinni wyszukaé
informacje, dotyczace opisu czterech dziewczat. Do imienia kazdej z czterech dziewczat, podanego
w zadaniu, szostoklasisci powinni dopasowac witasciwg osobe, oznaczong literg na ilustracji.

Zad. 3.1.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A. 4,09 4,80 5,19 0,58 0,54 0,57
B. 33,47 37,17 | 32,80
C. 2,21 2,12 2,76
D. 59,36 54,65 | 58,08
E. 0,80 1,13 1,09 Interpretacja wspélczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja y Jjacy
0 uszciel'l 0,07 0,14 0,08 umiarkowanie umiarkowanie umiarkowanie
P trudne trudne trudne
Wymagania ogélne
I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczegolowe
2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdélowe w teksécie stuchanym.

Na podstawie wynikow uzyskanych przez uczniow klas szostych mozna stwierdzic¢, iz zadanie
3.1. byto umiarkowanie trudne. Okoto 57% piszacych wskazato poprawng odpowiedz D. Trudnosé
sprawito uczniom odczytanie stowa Rucksack, ktore charakteryzowato Katje.

Uczniowie mieli takze trudno$¢ z okresleniem, kim sa osoby wystepujace w Ustyszanym
dialogu. Co trzeci uczen wskazywat osobg, oznaczong na ilustracji literag B., sugerujac si¢ zdaniem:
Ich sehe nicht alle Mddchen sind da. Rzeczywiscie osoba rozmawiajaca przez telefon patrzyta
w innym Kkierunku i nie widziata wszystkich dziewczat. Nie byla ona jednak osobg moéwigca
w dialogu. Na wybieralno$¢ odpowiedzi B. wpltyw miatly takze zdanie: Und das Mddchen mit dem
Handy, ist das Monika? Nein, dieses Mddchen kenne ich nicht. Uczniowie odczytali w powyzszym
zdaniu, iz dziewczyna z telefonem nie nazywa si¢ Monika, zatem przypisali jej pierwsze imi¢
w zadaniu — Katja.
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Zad. 3.2
Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L w z L W Z

A. 1,95 2,61 4,27 0,86 0,87 0,84

B. 4,09 3,24 3,93

C. 87,19 87,24 83,77

D. 5,84 5,57 6,86

E. 0,87 1,13 0,92 Interpretacja wspétczynnika latwosci

Frakcja’ 0,07 0,21 0,25 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen latwe | latwe latwe

Wymagania ogolne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie stuchanym.

Okoto 87% prawidlowych odpowiedzi wskazuje, iz zadanie 3.2. bylo dla szostoklasistow
fatwe. W cytowanym powyzej fragmencie tekstu uczniowie powinni odczyta¢ informacje, iz osoba
z telefonem nie nazywa si¢ Monika. Informacja o Monice pojawia si¢ w kolejnym zdaniu: Da ist doch
Monika mit dem Fahrrad. Szostoklasi$ci w wiekszosci poprawnie odczytali tre$¢ tego zdania.

Zad. 3.3.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z

A 1,68 1,34 2,01 0,96 0,96 0,96

B. 0,60 0,35 0,67

C. 0,74 1,13 1,00

D. 0,54 0,92 0,67

E. 96,31 96,05 95,48 Interpretacja wspétczynnika latwosci

Frakcja, 0,13 0,21 0,17 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen bardzo latwe | bardzo latwe bardzo latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie stuchanym.

W zadaniu 3.3. uczniowie powinni wskaza¢ Patrycj¢, oznaczong na ilustracji literg E. Prawie
wszyscy piszacy wybrali t¢ osobe, co oznacza, iz prawidtowo wyszukali informacje dotyczace jej
opisu: Patrizia sitzt im Auto. Sie spricht mit ihrer Mama.

Zad. 3.4.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélcezynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z

A 71,36 70,45 69,29 0,72 0,69 0,69

B. 9,79 11,21 10,38

C. 4,09 3,10 5,44

D. 13,88 13,19 13,56

E. 0,80 1,34 1,09 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Frakcja Zadanie bylo dla z_da z!cyc_h _

opuszezen 0,07 0,71 0,25 latwe uml;arr&gr\:\;ame uml;irr&gr\:\éame
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Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tek$cie stuchanym.

Zadanie 3.4. prawidlowo rozwigzato okoto 70% szostoklasistow. Wskazanie imienia Marty
do osoby oznaczonej na ilustracji litera A. bylo uwarunkowane wyszukaniem opisu Marty,
znajdujacego si¢ w pytaniu Und warum geht Martha mit ihrem Hund spazieren? Okoto 30%
szostoklasistow wybrato inng odpowiedz, prawdopodobnie oczekiwali oni potwierdzenia powyzszego
opisu Marty.

Zadanie 4. (0-5)
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu

w zadaniach 4.1.-4.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

4.1. Czym chlopiec poczestowal dziewczynke?

TRANSKRYPCJA

Kobieta: Was hast du in der Schule gegessen?

Chiopiec: Ich habe etwas am Schulkiosk gekauft.

Kobieta: Aber keine Schokolade, oder?

Chiopiec: Nein. Ich habe mir am Schulkiosk eine Banane und eine Orange gekauft.
Die Banane habe ich gegessen und die Orange habe ich Laura aus meiner Klasse
gegeben.

o J
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L w Z L W Z
A. 1,41 1,90 2,26 0,68 0,60 0,64
B. 29,85 39,84 33,72
C. 68,68 58,25 63,93 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
Frakcja 007 0.00 0.08 _ Zadanie bylp dla zd_ajacych_ _
opuszczen ) ) ) umiarkowanie umiarkowanie | umiarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie stuchanym.

W czterech zadaniach 4.1. — 4.4. sprawdzano stopien opanowania umiejg¢tnosci wyszukiwania
okreslonych informacji w teks$cie stuchanym, podobnie jak w powyzszym zadaniu 3. Roéznica
dotyczyta formy zadania. W zadaniu 4.1. uczniowie powinni wyszuka¢ odpowiedz na pytanie,
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zmieszczone w arkuszu egzaminacyjnym w jezyku polskim: Czym chlopiec poczestowat dziewczynke?
Wszystkie podane w odpowiedziach informacje byly zawarte w tekscie stuchanym. Zatem
prawidlowe rozwigzanie tego zadania nie zalezato od wyszukania odpowiedniego z nich, lecz przede
wszystkim od zrozumienia sensu wypowiedzi. Niewielu uczniow wybierato odpowiedz A., czyli
pierwszy produkt, ktory wystepowat w tekScie. Szostoklasisci znali przeczenie ,,nein”, ktore
w odpowiedzi uzyt chtopiec. Od 30% do 34% szdstoklasistow wybierato odpowiedz B. — ilustracje
przedstawiajaca banana. Ci uczniowie nie wystuchiwali dialogu do konca. Chtopiec bowiem kupit
banana i pomarancze, natomiast w dalszej czgsci wypowiedzi informuje on mame, iz pomarancza
poczestowal kolezanke z klasy. Okoto 60% szdstoklasistow zrozumiatlo catkowicie tres¢ jego
wypowiedzi.

4.2. O ktorej godzinie klasa ma rozpoczaé jutro lekcje?

A. C.

4 N\
TRANSKRYPCJA
Kobieta: Liebe Schiiler. Morgen habt ihr um 8.00 Uhr keine Mathematik. Die Lehrerin
ist krank. Die erste Stunde ist Deutsch. IThr kommt also um 9.00 Uhr. Und um
10.00 Uhr gehen wir ins Theater.
- J
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Y4 L W Y4
A. 30,92 35,12 30,96 0,67 0,61 0,64
B. 64,92 59,94 63,26
C. 4,16 4,94 5,61 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
: Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja - . : . - -
, 0,00 0,00 0,17 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne trudne trudne

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegétowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie stuchanym.

Zadaniem o podobnym stopniu trudnosci byto zadanie 4.2., w ktérym uczniowie wyszukiwali
informacje dotyczaca godziny rozpoczgcia lekcji. Prawidtowa odpowiedz B. wybrato od 60% do 65%
szostoklasistow, co oznacza, iz uczniowie nie potrafili jednoznacznie wskaza¢ wtasciwej godziny.
Trudno$¢ uczniom sprawito zdanie Ihr kommt also um 9.00 Uhr. Szdstoklasisci nie odczytali z tresci
tekstu, dokad majg przyj$¢ o godzinie 9.00. Co trzeci uczen wybieral godzine 8.00, zwigzang
z lekcjami matematyki, ktore jednak si¢ nie odbgda. Morgen habt ihr um 8.00 Uhr keine Mathematik.
(...) Die erste Stunde ist Deutsch. By¢ moze wielu uczniow odczytalo w tych zdaniach informacje
o0 zastepstwie nauczyciela matematyki prowadzonym przez germaniste. Nie zwracajac uwagi na dalsza
tres¢ tekstu, uczniowie ci wybierali odpowiedz A.
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4.3. W ktorym domu mieszka dziewczynka?

A pete oo
4 N\
TRANSKRYPCJA
Kobieta: Auf dem Foto ist unser Haus. Wir haben einen Garten und dort kann ich mit
meinem Hund spielen. Schau mal, hier in der ersten Etage ist mein Zimmer.
Ich habe einen Balkon. Ich bin dort gern im Sommer und lese Biicher.
A
Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 78,07 78,84 78,08 0,78 0,77 0,76
B. 12,01 11,35 11,80
C. 9,73 9,73 9,87 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FrakCJa, 0,20 0,07 0,25 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe | latwe | latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdlowe w tekscie stuchanym.

Opis miejsca zamieszkania, podobnie jak przedstawianie siebie i innych 0sob, nie powinien sprawié
trudnos$ci uczniom. Wyniki uzyskane przez szostoklasistow za rozwigzanie zadania 4.3. potwierdzaja
te hipoteze. Okoto 78% uczniéw wskazato poprawng odpowiedZz A., co oznacza, iz zadanie byto dla
nich tatwe. Wskazanie prawidtowej ilustracji, przedstawiajacej dom, zalezato od wyszukania jego
cech charakterystycznych, np. posiadania ogrodu, balkonu czy liczby pigter. Okoto 11% uczniow
wybierajacych odpowiedz B. nie zrozumiato informacji na temat pokoju, znajdujacego sie
na pierwszym pietrze: Schau mal, hier in der ersten Etage ist mein Zimmer.

4.4. Ktore zwierze chlopiec przyniost do domu?
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/TRANSKRYPCJA A

Chiopiec: Lisa, wir haben ein Haustier!

Dziewczynka: Super! Ich liebe Hunde. Wo ist er?

Chiopiec: Aber das ist kein Hund. Ich habe vor der Schule eine Katze gefunden.
Ich habe sie nach Hause mitgenommen.

Dziewczynka: Was? Unsere Mutter mag Katzen nicht! Sie mochte einen Kanarienvogel
haben!

Chiopiec: Ich habe mit ihr gesprochen und sie hat ,,JA* gesagt.

Dziewczynka: Super. Die Katze wohnt jetzt also bei uns.

- J
Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 8,79 9,03 7,53 0,81 0,79 0,81
B. 81,02 79,97 82,18
C. 10,13 10,93 10,21 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja’ 0,07 0,07 0,08 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe | latwe | latwe
Wymagania ogdlne
I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczeg6lowe
2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie stuchanym.

Latwiejsze od wczesniej omawianego zadania 4.3. bylo zadanie 4.4., w ktéorym uczniowie
wyszukiwali odpowiedZ na pytanie: Ktére zwierze chiopiec przyniost do domu? Podobnie jak
w poprzednich zadaniach tego typu, nazwy wszystkich trzech zwierzat wystgpowaty w tekscie
stuchanym, ale w r6znym kontekscie. Znajomos$¢ przeczenia rzeczownika ,.kein” w zdaniu: Aber das
ist kein Hund. pozwolita uczniom na wykluczenie odpowiedzi A. Uczniowie wystuchujacy tekstu
do konca zwroécili uwage, iz mama nie lubi kotow. Mimo to dziewczynka informuje w ostatniej
wypowiedzi, iz mama si¢ zgodzita, ponadto potwierdza ten fakt informacjg: Die Katze wohnt jetzt also
bei uns.

45.  Ktéra dziewczynka wykonala wszystkie polecenia mamy?

TRANSKRYPCJA
Kobieta: Anna, das Mittagessen ist fertig. Stell, bitte, die Teller auf den Tisch und setz
dich.
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Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L W YA L W Z
A 10,53 13,33 12,13 0,75 0,71 0,72
B. 11,67 14,74 13,47
C. 77,67 71,93 74,23 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja, 0,13 0,00 0,17 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe | latwe | latwe

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczegolowe

2.1) Uczen reaguje na polecenia.

Zadanie 4.5. — w odr6znieniu od pozostatych zadan — sprawdzato umiejetnos¢ reagowania
na polecenia. Rozwigzanie zadania zalezalo od zrozumienia wszystkich polecen, skierowanych
do dziewczynki: postaw talerze na stole i usigdz. Ponad 70% szdstoklasistow w kazdym
wojewoOdztwie nie miato trudno$ci ze wskazaniem poprawnej odpowiedzi C. Zaskakujgcy jest fakt
wybierania ilustracji B., na ktorej przedstawiona dziewczynka nie wykonata zadnego polecenia.

Zadanie 5. (0-3)
Uzupehij kazdg rozmowe brakujaca wypowiedzia. Wpisz w kazdg kratke litere A, B albo C.

Zadanie 5. nalezy do zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ reagowania na wypowiedzi. Dwa
sposrdd trzech zadan (zadanie 5.2. 1 5.3.) byly tatwe dla uczniow, a zadanie 5.1. — umiarkowanie
trudne.

Gehen Sie
nach links,
das Museum
1st neben
der Bank.

A. Wie i1st das Museum?

B. Wie komme ich zum
Museum?
C. Wann besuchst du das

Museum?

Wybieralnos¢ odpowiedzi (%0) Wspélczynnik latwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L W Z L W Z

A. 32,73 34,06 34,64 0,55 0,51 0,53

B. 54,12 51,41 53,39

C. 13,01 14,46 11,88 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Erakci Zadanie bylo dla zdajacych
18 1 013 | 007 | 008 iarkowani iarkowani iarkowani
opuszczen ) , ) umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

trudne trudne trudne
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Wymagania ogoélne

IV. Reagowanie na wypowiedzi
Wymagania szczegotowe

6.5) Uczen prosi o informacje.

W zadaniu 5.1. uczniowie powinni wybra¢ prawidlowe pytanie do odpowiedzi,
przedstawionej na ilustracji. Zrozumienie pytania o droge sprawilo trudno$¢ okolo 46%
szostoklasistom. Co trzeci uczen wybieral odpowiedz A. Nieznajomos$¢ zaimka pytajacego ,,wie” lub
potraktowanie go jako zaimka ,,wo” byly przyczyng udzielenia niepoprawnej odpowiedzi. ZaimKi
pytajace sprawiaja trudno$¢ uczniom klas szoéstych. Taki wniosek mozna wyprowadzi¢ takze
na podstawie wybieralnosci odpowiedzi C.

Kannst
du mir
die Milch

A. Das ist schade.
B. Vielen Dank!

C. Bitte sehr.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 11,67 11,28 9,71 0,73 0,70 0,74
B. 14,82 19,11 16,65
C. 73,31 69,46 73,64 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja, 0,20 0,14 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe | latwe | latwe

Wymagania ogélne

IV. Reagowanie na wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

6.2) | etap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi w ramach wyuczonych zwrotow, [...].

Latwiejsze od powyzszego zadania 5.1. bylo dla uczniéw rozwigzanie zadania 5.2.,
w ktorym szostoklasisci wybierali odpowiednia reakcje na pytanie Kannst du mir die Milch geben?
Okoto 70% poprawnych odpowiedzi oznacza, iz zadania byto tatwe dla uczniow. Wybor prawidlowe;j
reakcji wymaga od szostoklasistow zrozumienia nie tylko pytania, ale takze wszystkich odpowiedzi
podanych w zadaniu. Uczniowie wybierajacy odpowiedz A., nie znali prawdopodobnie znaczenia
zwrotu Das ist schade.
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A. Ja. sie ist neben dem
Stadion.
B. Ja. ich spiele gern Tennis.

C. Ja. das ist sein Trainer.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%)

Wspolezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)

Odp. L W Z L W Z
A 8,79 10,37 8,20 0,78 0,78 0,80
B. 78,60 78,07 80,00
C. 12,47 11,35 11,55 Interpretacja wspélczynnika tatwosci
Frakcja, 0,13 0,21 0,25 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe | latwe | latwe

Wymagania ogélne
IV. Reagowanie na wypowiedzi

Wymagania szczegolowe
6.3) Uczen podaje swoje upodobania.

Zadanie 5.3. rozwigzato poprawnie od 78% szostoklasistow w wojewddztwie lubuskim

do 80% w wojewodztwie zachodniopomorskim. Na podstawie uzyskanych przez uczniow wynikow

mozna stwierdzi¢, iz udzielanie odpowiedzi na pytania sprawia uczniom mniej trudnosci,

niz zadawanie pytan. Uczniowie prawdopodobnie czgsciej udzielaja odpowiedzi, rozwiazujac zadania
na lekcji, niz samemu formutuja pytania.

Udzielenie poprawnej odpowiedzi w zadaniu 5.3. zalezne byto od znajomosci czasownika
mogen, uzytego w pytaniu. Uczniowie znali form¢ pytania o upodobanie. Niepokoi jednak fakt
wybierania przez szostoklasistow odpowiedzi C., ktora dotyczyla trenera. Uczniowie wybierajacy ten
dystraktor, prawdopodobnie nie znali zaimkow dzierzawczych.
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Zadanie 6. (0-5)

Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.-6.5.) wybierz wlasciwa reakcje (A-F). Wpisz
odpowiednia litere w kratke obok kazdego opisu sytuacji. Uwaga! Jedna reakcja nie pasuje
do zadnej sytuaciji.

6.1. Kolezanka pyta Cig, czy masz rower. Co jej odpowiesz? B

6.2. Kolega pyta Ci¢ o wiek Twojej siostry. Co mu odpowiesz?

6.3. Dostates/Dostatas rower od wujka. Jak wyrazisz swoje zadowolenie?

6.4. Kolezanka chce si¢ dowiedzie¢, co robisz dzi$ po lekcjach. Co jej odpowiesz?

T O][>]]|O

6.5. Kolega pyta Cig, o ktorej godzinie ma czeka¢ przed szkolg. Co mu odpowiesz?

A. Das Geschenk ist super.
B. Ich habe zwei Fahrrader.
C. Sie ist siebzehn Jahre alt.
D. Ich fahre Rad, wie immer.
E. Sie steht um sieben Uhr auf.
F. Komm, bitte, um siebzehn Uhr.
Zad. 6.1.
Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L wW Z L w Z
A. 1,27 0,63 1,17 0,71 0,70 0,69
B. 73,84 73,27 72,05
C. 1,01 0,63 0,84
D. 21,86 23,70 24,18
E. 0,87 0,63 0,92
F. 1,07 0,92 0,75 Interpretacja wspélczynnika latwosci
. Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja y acy
Ja 0,07 0,21 0,08 umiarkowanie
opuszczen latwe latwe trudne

Wymagania ogdlne

IV. Reagowanie na wypowiedzi
Wymagania szczegolowe

6.4) Uczen mowi, co posiada [...].

Zadanie 6. sprawdzato t¢ samg umiejetnos¢, jak zadanie 5. (reagowanie na wypowiedzi).
Réznice mozna odczyta¢ w formie zadania 6., w ktérym uczen dokonywal wyboru jednej z szesciu
podanych odpowiedzi. Dodatkowg trudno$¢ dla uczniéw stanowito podobienstwo pytan np. 6.1.1 6.3.,
ktore dotyczyly roweru. Trzy sposrod pigciu zadan byty tatwe i bardzo tatwe (zadania 6.1. — 6.3.),
a dwa zadania — umiarkowanie trudne.
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Zadanie 6.1. prawidtowo rozwigzato ponad 70% szostoklasistow. Uczniowie bez wigkszych
trudnosci  wskazali przedmioty, ktore posiadaja. Warto zauwazy¢, iz znajomo$¢ znaczenia
rzeczownika Fahrrad nie byta wystarczajaca do rozwigzania zadania. Okoto 23% uczniéw wybierato
odpowiedz D. Ich fahre Rad, wie immer. Umiejetnos¢ jazdy rowerem nie oznacza jednak posiadania
roweru, dlatego nie mogta by¢ ona uznana za prawidtows.

Zad. 6.2.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L W Z L W Z

A. 0,54 0,63 0,33 0,92 0,91 0,92

B. 1,81 1,97 1,51

C. 93,56 91,11 93,14

D. 0,74 1,62 0,50

E. 2,21 2,75 2,76

F. 1,07 1,90 1,76 Interpretacja wspétczynnika latwosci

Frakcja, 0,07 0,00 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen bardzo latwe | bardzo latwe | bardzo latwe

Wymagania ogélne

IV. Reagowanie na wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

6.1) Uczen przedstawia [...] cztonkdéw swojej rodziny.

Wskazanie wieku siostry nie sprawito uczniom trudnosci. Mimo iz liczebniki podane byty
w roznym kontekscie, az w czterech sposrod szesciu odpowiedzi, prawie wszyscy uczniowie wybrali
odpowiedz C. Wysokie wyniki uzyskane przez ucznidow za rozwigzanie zadania 6.2. nie powinny
budzi¢ watpliwosci. Umiejetno$¢ przedstawiania siebie i cztonkow swojej rodziny jest bardzo dobrze
opanowana przez szostoklasistow, potwierdzaja to takze wyniki uzyskane przez uczniéw
za rozwigzanie zadania 1.2.

Zad. 6.3.
Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspolcezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z

A 86,05 83,29 86,28 0,87 0,83 0,86

B. 3,09 3,46 2,93

C. 0,60 0,78 0,50

D. 8,58 9,94 7,78

E. 0,34 0,49 0,84

F. 1,14 1,76 1,67 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Frakcja' 0,20 0,28 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen latwe | latwe latwe

Wymagania ogdlne

IV. Reagowanie na wypowiedzi
Wymagania szczegélowe

6.6) Uczen wyraza swoje emocje.

Wyrazanie swoich emocji nie jest tatwe, sprawia trudno$¢ uczniom takze na wyzszym etapie
nauczania (IIL.1.). W przypadku zadania 6.3. szostoklasisSci wybierali wilasciwa informacje,
przedstawiajgca zadowolenie ze wzgledu na otrzymany od wujka rower. Uczniowie w wigkszosci
wybierali odpowiedz A. Pozostali szdstoklasiSci prawdopodobnie nie znali znaczenia stowa das
Geschenk.
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Zad. 6.4.
Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z
A 3,49 4,72 3,26 0,62 0,56 0,59
B. 11,74 12,06 13,89
C. 1,14 2,12 2,09
D. 63,04 58,04 60,42
E. 10,80 10,51 9,71
F. 9,52 12,13 10,54 Interpretacja wspélczynnika latwosci
: Zadanie bylo dla zdajacych
og:;ilz(gzﬁ 0,27 0,42 0,08 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

IV. Reagowanie na wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

I etap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...].

O wiele wigcej trudnosci niz powyzsze zadania sprawilo uczniom wskazanie odpowiedzi
w zadaniu 6.4., mimo iz umiej¢tno$¢é udzielania odpowiedzi, sprawdzana przez to zadanie, dotyczy
pierwszego etapu edukacyjnego, czyli procesu nauki w klasie od pierwszej do trzeciej. Okoto 60%
szostoklasistow potrafito wskaza¢ poprawng odpowiedz na pytanie: Co robisz dzis po lekcjach?
Na podstawie analizy wybieralno$ci poszczegdlnych odpowiedzi mozna zauwazy¢, iz uczniowie
w podobnym stopniu (okoto 10%) wskazywali odpowiedzi B., E. i F., co oznacza, iz nie zrozumieli
ich tresci.

Zad. 6.5.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L w Z L w Z
A. 0,94 1,48 1,17 0,55 0,52 0,55
B. 2,01 1,83 2,26
C. 1,27 1,83 0,75
D. 0,60 0,78 0,42
E. 39,64 43,51 40,50
F. 55,26 50,28 54,90 Interpretacja wspétczynnika latwosci
- Zadanie bylo dla zdajacych
ogfli(gzﬁ 0,27 0,28 0,00 umiarkowanie um}i’arkowanie qu%iarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

IV. Reagowanie na wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

I etap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...].

Zadanie 6.5. prawidlowo rozwigzala nieznacznie wigcej niz potowa przystepujacych
do sprawdzianu z jezyka niemieckiego (okoto 53%). Liczniejsza grupa uczniow wybierata odpowiedz
poprawng F., natomiast druga grupa, stanowigca okoto 40% piszacych, wskazywata odpowiedz E.
Przyczyng zaznaczania odpowiedzi E. moze by¢ zbyt pospieszne przeczytanie pytania 6.5., zadanego
przez kolegg. W odpowiedzi E. podmiot wyrazony jest za pomoca zaimka osobowego ,,sie”, ktory
odnosi sie do osoby rodzaju zenskiego.
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Zadanie 7. (0-3)

W zdaniach 7.1.-7.3. wybierz wlasciwe zakonczenie, zgodne z ilustracja. Wpisz znak X w kratke

obok odpowiedzi A, B albo C.

7.1. Der Vater

A.  spielt mit dem Sohn.

B.  issteinen Apfel.

C. sieht fern.

7.2. Die Mutter triagt

A. eine Hose.
B. eine Brille.
C. einen Mantel.

7.3. Auf dem Tisch steht

D.

ein Foto.

(BY

E. eine Lampe.

F. eine Blume.

W zadaniu 7. sprawdzano opanowanie przez uczniow podstawowych $rodkow jezykowych,
czyli struktur gramatycznych, jak i stownictwa. Zadania 7.1. — 7.3. wymagaly interpretacji tresci

przedstawionej na ilustracji.

Na podstawie wynikow uzyskanych przez uczniow za rozwigzanie tych zadan mozna

stwierdzi¢, iz duzg role w udzielaniu poprawnej odpowiedzi odgrywa znajomos$¢ czasownikow.

Zad. 7.1.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji X iY)
Odp. L W Z L W z

A 81,42 81,03 81,34 0,80 0,80 0,80

B. 5,03 5,64 5,61

C. 13,41 13,26 12,80 Interpretacja wspolczynnika latwosci

Frakcja, 013 0,07 0,25 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen latwe | latwe | latwe
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Wymagania ogélne

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania szczegolowe

1.Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkoéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

W zadaniu 7.1. szostoklasi$ci powinni wskaza¢ wtasciwag czynno$¢, wykonywang przez ojca.
Ponad 80% uczniow jednoznacznie wskazato odpowiedZ A. — Der Vater spielt mit dem Sohn. Okoto
13% piszacych wybrato jednak odpowiedz C. — Der Vater sieht fern. Konfrontujac tres¢ tego zdania
z ilustracja nie mozna stwierdzi¢, iz tata rzeczywiscie oglada telewizjg, siedzi bowiem plecami
do telewizora. By¢ moze trudno$¢ uczniom wybierajacym odpowiedz C. sprawit czasownik spielen,
ktory byt im znany jedynie w znaczeniu gra¢. W tym znaczeniu byt on jednak niezgodny z ilustracja.

Zad. 7.2.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L wW Z L w Z

A. 26,63 27,43 26,61 0,67 0,64 0,66

B. 7,04 8,32 7,28

C. 66,20 64,17 65,77 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja 013 007 033 _ Zac_ianie byl_o dla zd_ajacych_ _

ODUSZCZEN ) ) ) umiarkowanie umiarkowanie umiarkowanie

P trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania szczegolowe

1.Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zadanie 7.2. bylo trudniejsze niz zadanie 7.1. Trudno$¢ sprawit uczniom prawdopodobnie
czasownik  tragen, ktorego znali, a takze rzeczownik
der Mantel. Nazwy czgséci odziezy nie powinny jednak sprawiaé¢ trudnosci szostoklasistom, gdyz ubior
nalezy do opisu zewnetrznego osoby, a przedstawianie siebie 1 innych os6b jest jednym z wymagan
podstawy programowej. Co czwarty uczen wybierat odpowiedz A., oznacza to, iz takze rzeczownik
die Hose byt nieznany uczniom klas szdstych.

znaczenia uczniowie nie

Zad. 7.3.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z

A 5,50 4,87 6,28 0,88 0,85 0,85

B. 88,26 86,88 86,19

C. 6,04 8,11 7,20 Interpretacja wspolczynnika latwosci

Frakcja, 0,20 0,14 0,33 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen latwe latwe latwe

Wymagania ogdlne
1. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych

Wymagania szczegolowe

1.Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,

gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Okreslenie, ktory z przedmiotow znajduje si¢ na stole, nie bylo trudne dla uczniow klas
szostych. Wymagato jednak nie tylko znajomo$¢ znaczenia trzech rzeczownikow, podanych
w odpowiedziach, ale takze przyimka auf. Okoto 12% ucznidow nie znato jego znaczenia, co byto
przyczyng zaznaczenia niepoprawnej odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposréd wyrazow podanych w ramce wybierz te, ktére poprawnie
uzupelniaja luki 8.1.-8.3. Wpisz odpowiednia litere (A-F) obok numeru kazdej luki. Uwaga!
Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. kalt B. klein C. Schnee E. Wetter F. Wolke

Der Winter beginnt. Das 8.1. ist s®
und es gibt viel Sonne. Schaut aus dem Fenster!

D. regnet

Es liegt viel 8.2. . Super! Die StraBen sind

ganz weif3. Es ist aber nicht so 8.3. , nur

-5° Celsius. Die Temperatur ist perfekt zum

Skifahren! /

Zad. 8.1.
Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspdlczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z

A. 13,82 13,61 15,31 0,49 0,46 0,48

B. 8,65 11,92 9,04

C. 12,01 9,17 10,96

D. 11,20 11,85 10,79

E. 49,03 48,10 49,21

F. 5,23 5,08 4,35 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Frakcja, 0,07 0,28 0,33 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen trudne |  trudne trudne

Wymagania ogélne

I. Znajomos$¢ srodkow jezykowych

Wymagania szczegolowe

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkoéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zadanie 8. wymagalo od ucznia uwaznego przeczytania tekstu, a nastgpnie wyszukania
elementow, ktore prawidlowo go uzupehlialy. Zadanie byto najtrudniejsze w catym arkuszu
sprawdzianu. Uczniowie nie potrafili wskaza¢ wlasciwego uzupetnienia zdan, poniewaz nie znajg
zasad gramatycznych, dotyczacych budowy zdania.

W zadaniu 8.1. brakowato podmiotu Wetter. Jego brak sugerowany byl nie tylko przez
orzeczenie, ale takze przez odpowiedni rodzajnik okreslony. Jedynie 49% szostoklasistow wybrato
poprawnie jeden z dwdch rzeczownikow, podanych w zadaniu. Od 9% do 12% ucznidéw wybierato
drugi rzeczownik Schnee, co wskazuje, iz nie znali oni prawidlowego rodzaju tego rzeczownika.
Zaskakuje wybieralnos¢ (okoto 15% w wojewodztwie zachodniopomorskim) przymiotnika kalt jako
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prawidtowo uzupehniajacego luke w zdaniu. Brak elementarnej wiedzy z zakresu czgsci zdania
uniemozliwit wigkszo$ci uczniom uzyskanie punktu w tym zadaniu.

Zad. 8.2.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z

A 9,05 10,23 9,79 0,48 0,41 0,47

B. 9,19 9,17 9,79

C. 47,55 40,76 47,45

D. 13,01 17,77 13,31

E. 11,54 11,28 10,71

F. 9,562 10,44 8,28 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ) 0,13 0,35 0,67 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen trudne |  trudne trudne

Wymagania ogélne

I. Znajomos$¢ srodkow jezykowych

Wymagania szczegolowe

1. Uczen postuguje sie¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zadanie 8.2. byto trudniejsze od zadania 8.1.Na prawidlowa odpowiedZ wskazywata juz sama
ilustracja przedstawiajaca batwana i pierwsze zdanie w tekécie Der Winter beginnt. W kolejnym
zdaniu pojawia si¢ ten sam przystowek viel, ktory znajdowat si¢ bezposrednio przed luka 8.2. Mimo
to uczniowie (ponad 59% w wojewodztwie wielkopolskim) wybierali btedne odpowiedzi, wsrod nich
najczesciej wybierali odpowiedz D. — odmieniong forme czasownika regnen, podczas gdy w zdaniu
wystepowat juz czasownik.

Trudnos$¢ zadania wynika nie tylko z braku podstawowej wiedzy gramatycznej i leksykalnej,
ale takze z braku umiejetnosci logicznego kojarzenia faktow, poréwnywania zdan pod wzgledem
leksykalnym i gramatycznym (viel Sonne — viel Schnee).

Zad. 8.3.
Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 53,59 49,22 51,46 0,53 0,50 0,51
B. 8,58 9,45 7,78
C. 7,38 6,06 7,78
D. 11,74 12,91 11,80
E. 9,46 11,42 11,05
F. 9,12 10,72 9,62 Interpretacja wspélczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
05;?522{1 0,13 0,21 0,50 umiarkowanie um)i’arkowanie z!u%iarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkoéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Ostatnie sposrod trzech zadan bylo umiarkowanie trudne dla szdstoklasistow. Nieznacznie
ponad potowa uczniéow (okoto 51%) wskazata poprawna odpowiedz — przymiotnik kalt. Mimo
iz w zdaniu po luce zapisana byla temperatura -5 stopni Celsjusza, uczniowie wybierali btedne
odpowiedzi. Potwierdza to brak umiejetnosci logicznej interpretacji zdan, w tym kojarzenia
informaciji.

Zadanie 9. (0-3)
Zdecyduj, o czym jest kazdy tekst (9.1.-9.3.). Dopasuj do kazdego tekstu wlasciwy temat (A-D).
Whisz odpowiednig litere w kazda kratke.Uwaga! Jeden temat nie pasuje do zadnego tekstu.

A. ein Geschaft B. ein Kino C. emn Konzert D. e Spiel

9:1. 9.2.

Es ist nicht weit vom Stadion. Meine
Freunde und ich. wir kaufen uns
dort Souvenirs von unserem Fufiballteam:
Plakate, T-Shirts und auch DVDs nut
Songs von FuBballfans. Der Verkaufer ist
sehr nett.

Die Tickets waren billig. Unser Lehrer
hat pgute Plitze fiir unsere Klasse
reserviert. Die Gitarristen haben sehr gut
gespielt. Alle lieben diese Musik. Am
liebsten hére ich das Lied tiber FuBSball.

Der Text ist iiber

Der Text ist iiber

9.3.

Es war gemial! Nach der Schule haben
wir uns auf dem Spielplatz getroffen. Wir
Gruppenlied
Das FuBiballspiel hat begonnen. Meine
Wir sind

haben unser gesungen.

Freunde waren fantastisch.
das beste FuBballteam.

Der Text ist iiber

Zad. 9.1.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z

A 50,23 44,99 49,79 0,48 0,43 0,47

B. 10,87 13,75 15,65

C. 21,06 22,00 18,33

D. 17,71 18,97 16,07 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Frakcja, 0,13 0,28 0,17 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen trudne |  trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczegolowe

3.1) Uczen rozumie ogodlny sens tekstu.

Kazde z trzech zadan 9.1. — 9.3. wymagalo od ucznia zrozumienia ogoélnego sensu tekstu
czytanego, czyli udzielenia odpowiedzi na pytanie, o czym jest dany tekst. Glowny temat tekstu byt
podany w jezyku niemieckim.
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Zadanie 9.1. rozwigzato prawidlowo okoto 46% szostoklasistow, co oznacza, iz bylo ono
zadaniem trudnym. Tre$¢ tekstu dotyczyta sklepu. Co piaty uczen wskazywat jednak, iz w tekscie
opisano koncert. Trudno$¢ uczniom sprawilo zrozumienie okolicznika miejsca dort w zdaniu wir
kaufen dort Souvenirs (...). SzéstoklasiSci nie byli w stanie jednoznacznie okresli¢ opisywanego
miejsca. Nieznajomos$¢ stownictwa typowego dla sklepu (kaufen, der Verkdufer), byta przyczyna
niepowodzen uczniow.

Zad. 9.2.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L W Z L W Z
A 12,54 13,12 12,38 0,67 0,66 0,69
B. 8,52 8,11 6,28
C. 68,75 67,49 70,13
D. 9,93 11,07 11,05 Interpretacja wspélczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
og:;{:lz(gsﬁ 0,27 0,21 0,17 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogélne

I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczeg6lowe

3.1) Uczen rozumie ogdlny sens tekstu.

Zadanie 9.2. bylo tatwiejsze dla uczniow. Ponad 65% udzielonych poprawnie odpowiedzi,
wskazuje, iz bylo to zadanie umiarkowanie trudne. Mimo to okoto 12% przystepujacych
do sprawdzianu z jezyka niemieckiego wybieralo odpowiedz A., uwazajac, iz tematem tekstu jest
sklep, a nie koncert. Trudno$¢ sprawity uczniom przede wszystkim zdania wyrazone w czasie
przesztym Perfekt.

Zad. 9.3.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L wW Z L w Z
A. 21,19 23,41 19,92 0,67 0,64 0,67
B. 6,04 6,28 6,11
C. 4,43 4,44 5,44
D. 68,14 65,51 68,37 Interpretacja wspolczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
E;il:;igeﬁ 0,20 0,35 0,17 umiarkowanie um)i’arkowanie au%iarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczegolowe

3.1) Uczen rozumie ogdlny sens tekstu.

Podobny odsetek piszacych jak w zadaniu 9.2., rozwigzat prawidtowo zadanie 9.3. Tematem
tekstu byl mecz. Ponad 65% udzielonych poprawnie odpowiedzi wskazuje, iz bylo to zadanie
umiarkowanie trudne. W tekscie dwukrotnie wystgpowato stowo Spiel w kontekscie boiska i meczu
pitkarskiego. Mimo to co pigty uczen wybieral odpowiedZ A. uwazajac, iz tematem tekstu jest sklep.
Ci uczniowie prawdopodobnie nie znali znaczenia stowa das Geschdft. Wybieralno$¢ odpowiedzi A.
byta zatem losowa.
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Zadanie 10. (0-4)
Przeczytaj teksty (A-E). Uzupelnij tabele, wpisujac w kazdg kratke (10.1.-10.4.) odpowiednia
litere, ktora oznaczony jest tekst. Uwaga! Jeden tekst pozostanie niewykorzystany.

Z ktorego
Tata pvta: Anna tekstu Anna
pyta: odpowiada: dowiedziala
sie o tym?
s ) Y
Wie lange schlafen Elefanten? Weilit du das? Ta. 10.1
. — | ="
g N ' )
Wo kauft man eine Figur mit einem Elefanten? Ta
Weibt du das? ' 10.2.
) —_— |
s a EE—
Was essen Elefanten gern? Weif3t du das? Ja. 10.3
. — | "
Warum gibt es keinen Elefanten im Zirkus? ]
Weilit du das? a 10.4.
A. B.
- —
ZOO-Festival M
am 20. April! Vi, Sirkus , Flefa™ @
4 “4'/ [ | h ~A A\ \- N
9.00 Uhr — Elefantenfriihstiick 7/ )

11.00 Uhr — Spaziergang
13.00 Uhr — Spiele mit Akrobaten
aus dem Zirkus

Geschiaft mit Souvenirs: kleine
Elefanten aus Porzellan — nur fiinf
Euro!

Samstag 18.00 Uhr
Die Show dauert 2 Stunde
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3 Fakten iiber Elefanten

1. Sie leben 70 Jahre.

o

. Sie schlafen zwei bis vier Stunden.

|5}

. Sie schwimmen gut und gern. Lies weiter!

U

D. E.

/- _\

Schléfst du noch? Ich

16:23 bin schon 1m Zoo!
Hallo! Die Elefanten
Ich war im Zikus. Alles war fantastisch. frithstiicken. Sie essen

Clowns, Akrobaten und Tiere — Hunde, Pferde.
Schade. der Elefant war nicht da. Er 1st krank
und jetzt ist er in einer Tierklinik.

so viel! Am liebsten
Apfel, Bananen,
Karotten! Ich schicke
dir em Foto!

\_ o )

Zad. 10.1.
Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)
Odp. L wW Z L w Z
A. 11,07 13,26 11,13 0,67 0,62 0,63
B. 6,84 7,19 7,45
C. 66,60 62,13 64,85
D. 6,64 8,25 7,28
E. 8,58 9,03 9,04 Interpretacja wspélczynnika latwosci
. Zadanie bylo dla zdajacych
0;:{:5321,1 0,27 0,14 0,25 umiarkowanie um}i,arkowanie au%iarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdélowe w tekscie.

Wyszukanie odpowiedzi na pytanie: Wie lange schlafen Elefanten? nie sprawito trudnosci
ponad 60% szdstoklasistow. Na podstawie wynikow uzyskanych przez uczniéw mozna stwierdzic,
iz zadanie bylo umiarkowanie trudne. Rozwigzujac zadanie, uczniowie wyszukiwali tego samego
stowa wystepujacego zarowno w pytaniu, jak i w tekstach, w tym przypadku czasownika schlafen.
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Okoto 11% z nich wybierato tekst A., w ktorym podane byly godziny np. $niadania czy spaceru stoni.
Na podstawie tych informacji nie mozna jednak stwierdzi¢, jak dtugo stonie $pig. Po raz kolejny
okazuje si¢, iz uczniowie klas szostych nie potrafig odczyta¢ ogdlnego sensu tekstu. Przyktadem moze
by¢ takze wybieranie tekstu B., w ktorym wystepuje jedno zdanie dotyczace czasu trwania
przedstawienia: Die Show dauert 2 Stunden.

Zad. 10.2.
Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 60,76 54,80 59,16 0,58 0,53 0,56
B. 7,11 9,10 8,03
C 12,61 14,74 12,97
D. 13,68 16,43 14,06
E. 5,57 4,80 5,44 Interpretacja wspolczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
og;zsilz(gsﬁ 0,27 0,14 0,33 umiarkowanie um)i’arkowanie 2lu%iarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdélowe w tekscie.

Umiarkowanie trudne byto dla szostoklasistow takze zadanie 10.2. Wyszukanie odpowiedzi
na pytanie, gdzie mozna kupi¢ figurke ze stoniem, nie bylo tatwe dla okoto 42% ucznidw.
W wojewddztwie wielkopolskim az 16% z nich wybralo bledny tekst D., w ktérym nie ma Zadnej
informacji dotyczacej figurek ze sloniem. Nieuzasadnionym wyborem jest takze wybor tekstu C.
czy B. OdpowiedZ E. wybieral niewielki odsetek szostoklasistow (okoto 5%). Wysoki odsetek frakcji
opuszczen tego zadania oznacza, iz uczniowie wybierali dowolnga odpowiedz, by nie zostawi¢ zadania

nierozwigzanego.
Zad. 10.3.
Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L w Z L W Z

A. 7,78 8,25 9,37 0,73 0,71 0,71

B. 3,42 3,53 3,60

C. 7,85 8,39 7,78

D. 7,98 7,05 8,54

E. 72,43 72,28 70,54 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Frakcja' 0,54 0,49 0,17 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen latwe | latwe latwe

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe w tekscie.

Latwe dla uczniow bylo zadanie 10.3., w ktoérym nalezalo wyszukaé tekst zawierajacy
informacje dotyczace spozywanych przez stonie produktow. Ponad 70% szostoklasistow wskazato
tekst F., prawidlowo zatem odczytata wymienione w nim owoce i warzywa. Zaimek osobowy sie,
oznaczajacy stonie, zostal poprawnie zrozumiany przez uczniow, gdyz w zdaniu poprzedzajacym jego
uzycie mowa byta o stoniach.
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Zad. 10.4.
Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci (dla wersji X iY)
Odp. L w z L W Z

A. 7,51 9,45 7,95 0,38 0,34 0,38

B. 47,75 50,07 46,19

C. 2,75 3,10 3,18

D. 38,23 34,49 38,74

E. 3,35 2,54 3,68 Interpretacja wspolczynnika latwosci

Frakcja’ 0,40 0,35 0,25 Zadanie bylo dla zdajacych

opuszczen trudne |  trudne trudne

Wymagania ogolne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczeg6lowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdélowe w tekscie.

Ostatnie z czterech zadan bylo najtrudniejsze. Przyczyng moze by¢ niezrozumienie przez
uczniow pytania Warum gibt es keinen Elefanten im Zirkus? Mimo znanego przeczenia rzeczownika
szostoklasi§ci mogli nie zrozumie¢ zaimka pytajacego warum. Wiekszo$¢ z nich wybierata odpowiedz
B., kojarzac jedynie stowo Zirkus wystepujace zarowno w pytaniu, jak i w nagtowku tekstu. Trudnos$¢
szostoklasistom sprawito takze zrozumienie zdania w czasie przesztym Der Elefant war nicht da
wystepujacego w poprawnym tekscie D.

Zadanie 11. (0-4)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz na pytania 11.1.-11.4. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

ANTJES TAGEBUCH
Donnerstag
Ich komme aus der Schule und meine Mutter sagt: ,,Morgen kommen Géste zu uns." Alle haben viel
Arbeit. Nach dem Mittagessen macht mein Vater Einkdufe. Mein Bruder hilft Mama in der Kiiche.
Ich mache Ordnung.

Freitag

Onkel Mark ist da. Er ist Journalist und erzdhlt interessante Geschichten. Er bringt uns Geschenke
mit: Pralinen fiir meine Mama, ein Computerspiel fiir meinen Bruder und eine Tasche fiir mich.
Morgen kommt Onkel Achim. Dann sprechen alle nur {iber Autos, denn er ist Automechaniker. Onkel
Frank, der Arzt, kommt nicht.

Samstag

Am Morgen holt mein Vater Onkel Achim vom Bahnhof ab. Onkel Mark und ich gehen am
Nachmittag ins Schwimmbad. Am Abend gehen alle ins Theater.
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11.1. Was macht Antje am Donnerstag?

% e 7a e

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolcezynnik katwosci (dla wersji X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 48,69 43,44 48,95 0,50 0,44 0,47
B. 27,23 32,44 28,70
C. 23,88 23,98 22,01 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja _ Zac_lanle bylo dla zdajacych
opuszczen nt 0,14 0,33 umlsrrlfgr‘:‘;a”'e trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe w tekscie.

W kazdym z czterech zadan nalezato wyszuka¢ informacje szczegotowa w tekscie. Tekst
z pami¢tnika Antje, opisujacy przygotowania na przyjazd dwoch wujkow, zostat podzielony na trzy
fragmenty. Kazdy zawieral opis innego dnia. Mozna byloby przypuszcza¢, iz dzieki zachowanej
segmentacji tekstu i odpowiadajagcym kazdemu fragmentowi tekstu zadaniom, wyszukanie informacji
nie bedzie stanowito trudno$ci. Mimo to tylko dwa zadania (zadanie 10.3. i 10.4.) zostaty rozwigzane
poprawnie przez wigcej niz potowe uczniow.

W zadaniu 10.1. wybieralno$¢ poprawnej odpowiedzi na poziomie okoto 49%
w wojewodztwie lubuskim i zachodniopomorskim oraz 44% w wojewodztwie wielkopolskim nie jest
zadowalajaca i oznacza, iz wigkszo$¢ szostoklasistow nie potrafita wyszukac¢ w pierwszym fragmencie
tekstu informacji dotyczacej czynno$ci wykonywanej przez Antje. Zadanie byto najtrudniejsze dla
ucznidéw w wojewodztwie wielkopolskim. Na podstawie udzielanych odpowiedzi mozna stwierdzic,
iz wyrazenie Ordnung machen nie byto znane uczniom. Ponadto trudno$¢ szdstoklasistom sprawia
odczytanie autora tekstu, begdacego jednoczesnie podmiotem w zadaniach, a takze przypisanie
czynnosci do konkretnych os6b wystepujacych w tekscie.
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11.2. Was bekommt Antje?

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%)

Wspélczynnik latwosci (dla wersji XiY)

Odp. L W Z L W Z
A 23,54 27,50 26,19 0,50 0,44 0,48
B. 26,83 28,56 25,44
C. 49,09 43,58 47,28 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja . Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen b 0.35 109 um?:Llj(gr\:\éame trudne trudne

Wymagania ogélne
I1. Rozumienie wypowiedzi
Wymagania szczegolowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdlowe w tekscie.

Takze zadanie 10.2. nie zostalo rozwigzane poprawnie przez wigkszos$¢ szostoklasistow.
Wszystkie trzy przedstawione na ilustracjach prezenty byly wymienione w tekscie w jednym zdaniu.
Kluczowym dla jego rozwigzania bylo odnalezienie zwrotu fiir mich.Na podstawie wybieralnosci
poszczegdlnych odpowiedzi przez ucznidw mozna stwierdzié, iz ten zwrot nie byt im znany.

11.3. Was ist Onkel Achim von Beruf?

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%)

Wspélcezynnik latwosci (dla wersji XiY)

Odp. L W Z L W Z
A. 15,49 16,57 14,81 0,69 0,70 0,69
B. 67,61 70,45 69,96
C. 16,63 12,98 14,64 Interpretacja wspélczynnika latwosci
; Zadanie bylo dla zdajacych
OFraija' 0,27 0,00 0,59 umiarkowanie . aur}:ﬁiarkowanie
puszczen trudne latwe trudne
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Wymagania ogoélne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegotowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdlowe w tekscie.

Zadanie 11.3. bylo umiarkowanie trudne dla szostoklasistow w wojewodztwie lubuskim
i zachodniopomorskim, a tatwe dla ich rowiesnikow w Wielkopolsce. Znajomos$¢ nazw popularnych
zawodow jest jednym z wymagan okre§lonych w podstawie programowej. Uczniowie nie mieli
trudnosci z ich odczytaniem. Problem stanowito dopasowanie wiasciwego zawodu do jednego
z trzech wujkow, przedstawionych w tekscie. Zawody dwoch wujkow wystepowaty w tekscie
bezposrednio po imieniu wujkow: Onkel Mark ist da. Er ist Journalist. (...) Onkel Frank, der Arzt,
kommt nicht, natomiast informacja dotyczaca zawodu wujka Achima zostala podana w zdaniu
ztozonym: Morgen kommt Onkel Achim. Dann sprechen alle nur iiber Autos, denn er st
Automechaniker. Ze wzgledu na konstrukcje zdania i nieznajomo$¢ spdjnika denn, co trzeci uczen
nie potrafit rozwigza¢ zadania.

11.4. Wohin geht die ganze Familie am Samstagabend?

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (dla wersji Xi Y)
Odp. L w Z L W Z
A. 59,62 58,82 60,59 0,59 0,58 0,58
B. 29,64 31,24 28,79
C. 10,53 9,73 9,87 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Frakcja 0.20 091 0.75 _ Zac_lanie b)_flo dla z_dajqcyc_h _
opuszczel'l ) ) ) umiarkowanie umiarkowanie umiarkowanie
trudne trudne trudne

Wymagania ogdlne

I1. Rozumienie wypowiedzi

Wymagania szczegolowe

3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdlowe w tekscie.

Zadanie 11.4. polegalo na wyszukaniu w tekscie odpowiedzi na pytanie: Dokqd pojdzie cata
rodzina w sobotni wieczor? Na podstawie wartosci wspotczynnikéw tatwosei, obliczonych dla tego
zadania mozna stwierdzi¢, iz poprawng odpowiedz A. wskazato nie wigcej niz 60% uczniow.
Szbstoklasisci nie znali wyrazen synonimicznych, nie potrafili skojarzy¢ dwoch podmiotow die ganze
Familie podanego w zadaniu i alle zapisanego w tekscie. Co trzeci uczen, wybierajacy odpowiedz B.,
potraktowat cala rodzing jako Antje i wujka Marka, co oznacza, iz uczniowie rozwiazuja zadania
oddzielnie, mimo iz dotycza one calego tekstu. Wielu uczniéw wybierajacych odpowiedz B.

Strona 37 z 38




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

Sprawdzian w klasie szdstej szkoty podstawowej z jezyka niemieckiego — kwiecien 2015 r.

Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

zapominato, iz na poczatku tekstu mowa byta o mamie, tacie i bracie, ktorzy wraz z dwoma wujkami

stanowili catg rodzing Antji.

WNIOSKI

Na podstawie powyzszej analizy zadan sprawdzianu mozna sformutowaé wnioski ponizej.

=

=

Zadania w arkuszu z jezyka niemieckiego byty dla tegorocznych szdstoklasistow umiarkowanie
trudne. Wspoétczynnik tatwosci catego arkusza na terenie Okregu wyniost 0,69.

Jedynie dla lubuskich szostoklasistoéw zadania byty tatwe. Wspolczynnik tatwosci obliczony dla
wynikéw tej populacji uczniow wynosi 0,71.

Uczniowie klas szostych najwyzsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetnosc
rozumienia ze shuchu, w tym najmniej trudnosci sprawito im rozwigzanie zadan, ktore sprawdzaty
rozpoznawanie rodzajow sytuacji komunikacyjnych w tek$cie stuchanym (zadanie 2.).

Wsrdéd umiejetnosci dotyczacych reagowania na wypowiedzi, wigkszym wyzwaniem bylo
wskazanie wlasciwego pytania (zadanie 5.1.) niz odpowiedzi (zadanie 5.2. 1 5.3.).

Umiejetnosci ksztalcone na pierwszym etapie edukacyjnym —udzielanie odpowiedzi w ramach
wyuczonych zwrotow — sg nicopanowane przez uczniow w stopniu zadowalajacym (zadanie 6.4.
i6.5.).

Uczniowie znaja podstawowe stownictwo (zadanie 7.), trudno$¢ sprawiaja im zadania
wymagajace znajomosci podstawowej wiedzy gramatycznej, w tym cze$ci zdania (zadanie 8.).

W rozwigzaniu zadan dotyczacych wyszukiwania szczegétowych informacji w tekstach
czytanych, szostoklasi$ci czesto sugerujg si¢ pojedynczymi stowami, a nie sensem wypowiedzi.
Umiejetnos¢  wyszukiwania szczegotowych informacji w wypowiedziach pisemnych oraz
rozumienie ogolnego sensu tekstu nie zostaly opanowane przez ucznidw w stopniu
zadowalajacym (zadanie 9. i 11.).

Trudno$¢ sprawia uczniom przede wszystkim rozumienie dtuzszych tekstow, w tym konstrukcji
zdan ztozonych (zadanie 11.).

opracowat
Przemystaw Mroz
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